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Glasn k
Avstrijske krščanske tobačne delavske 

zveze.

Tobačni delavc 1
Tobačne

Te dni boste volili bolniški odbor. 
Stvar je velevažna, ker je to zastopstvo, 
ki lahko od časa do časa vodstvu tvomi- 
ce pove, kje da delavstvo črevelj žuli. Va­
še sodelavke in sodelavci, ki so Vas do- 
zdaj v bolniškem odboru zastopali, so sto­
rili v polni meri svojo dolžnost. Ni njih 
krivda, če je glavno ravnateljstvo tako 
trdo glede na delavske zadeve, vsled česar 
se bodo morale v državnem zboru po za­
stopnikih delavstva brezpogojno ubrati 
ostrejše strune, ker se glavno ravnatelj­
stvo zadnje čase čisto nič ne ozira na naj­
bolj upravičene delavske zahteve in ker 
na vlogah čepi po več mescev, ne da jih 
reši. Delavci! Delavke! Mi pokažimo ob 
teh volitvah tako glavnemu ravnateljstvu 
kakor tudi nasprotnikom naše organizaci­
je v tob. tvornici, socialnim demokratom 
in liberalcem, da nismo od zadnjih volitev 
sem čisto nič nazadovali, marveč da smo 
napredovali. Na nas gleda slovensko ljud­
stvo, nas nas gleda tudi vse avstrijsko kr­
ščansko socialno tobačno delavstvo. Zato 
oddajte ob volitvah le listke, na katerih 
bodo kandidati naše organizacije in ti so: 
Čatar Alojzij, Novak Tomaž, Besov An­
ton, Rotter Karolina, K attauer Uršula, 
Prepeluh Jožefa.

Edino te  volite!
Krščansko socialni delavski pozdrav!

Podporno društvo delavcev in delavk ljub­
ljanske tobačne tvormce.

Avstrijska krščansko socialna tobačna de­
lavska zveza,

Jugoslanska strokovna zveza.

Stvari,, ki se morajo urediti. V zavi- 
jalnici cigaret se je vpeljal nov delavni na­
čin, vsled katerega so delavke znatno na 
plači prikrajšane. Glavno ravnateljstvo se 
pa ne zmeni in ne reši tozadevnih vlog 
delavstva in se tudi ne ozira na poročila 
domačega tvorniškega vodstva, ki se je, 
kakor smo poučeni, za delavstvo zavzelo. 
Več zmisla za delavske koristi bi pač mo­
ralo glavno ravnateljstvo imeti. — Hude 
pritožbe smo pa dobili tudi iz oddelka vir- 
žink, kjer dobe delavke tako moker to­
bak, da ne morejo ž njim delati. Prosimo, 
naj bi domače ravnateljstvo potrebno od­
redilo, da dobe delavke dober tobak.

Žaljenje koroških Slovencev.
Da vsebuje Ebnerjeva knjiga »Lan- 

deskunde von Karaten« žaljenje koroških 
Slovencev, to stoji. Nemci in slovenski li­
beralci bi radi prikrili to žaljenje s tem, da 
se izgovarjajo na stavek, v katerem se je 
vsled stenograma, odposlanega državnim 
poslancem, zamenjala beseda Vieh z bese­
do Volk. Kdor pozna nemško stenografijo, 
se tej zamenjavi ne bo posebno čudil. To­
da to je le ena beseda, en stavek! Druga 
žaljenja ostanejo. In tudi v napominjanem 
stavku ostane žaljiva beseda »windisch«. 
S tem, da liberalci proglašajo sedaj Eb­
nerjevo knjigo kot nežaljivo, aprobirajo 
psovke na slovensko ljudstvo na Koro­
škem! Oprijeli so se bilke, neljube zame­
njave, ter se rešili iz valov, ki bi se naj 
skupno in z vso silo navalili proti nemški 
predrznosti na Koroškem. Vsak pošten 
Slovenec, ki da kaj na svojo čast, mora 
piejkcslej zahtevati odstranitev Ebnerjeve 
knjige iz koroških javnih šol, bodisi nem­
ških, bodisi utrakvističnih. Seveda naše 
liberalce ovirajo v resnem boju proti nem­
ški prepotenci, mnogoteri oziri, ki izvirajo 
iz vojnega pobratimstva nemških in slo­
venskih liberalcev.

Slovenski državni poslanci pa niso 
nastopili samo proti Ebnerjevi knjigi, am­
pak tudi proti Frisch-Rudolfovi Fibel, ki se 
rrbi v nemških šolah na Koroškem in Šta­
jerskem za Nemce in Slovence.To seveda 
nemško in slovensko liberalno časopisje 
popolnoma zamolči. Slovenski liberalci 
pač ne marajo Nemcem storiti nič žalega, 
a Nemci se čutijo krive. V knjigi »Frisch 
und Rudolf, Deulsches Lesebuch fiir allge- 
meine osterreichische Volksschulen« stoji 
na strani 54: Ich bin ein Deutscher. Ich 
sp.eche deutsch. Ich bin ein Deutscher. 
Meine Eltern und meine Geschivister sore- 
chen auch die schone deulsche Snrache. 
Wir sind Deutsche. Wir gehoren zuin gro- 
fien deutschen Volke . . .  Ich bin stolz, 
weil ich dem groBen deutschen Volke ge- 
hore.« Tega se morajo učiti nemški in slo­
venski otroci. Kot dokaz drugačne mere 
bodi omenjeno, da slovenska knjiga ni do­
bila aprobacije, ker je bila v njo sprejeta 
tudi pesem »Slovenec sem«. Vse to ne iri- 
tira več narodnih živcev slovenskih libe­
ralcev.

Sploh bi bilo treba pregledati neko­
liko knjige, ki jih morajo v mešanih krajih 
ali na mešanih zavodih rabiti tudi sloven­
ski otroci. Tudi na srednjih šolah. Znano 
nam je, da na neki realki, kojo so primo­
rani obiskovati tudi slovenski učenci, ra­
bijo kot pesmarico: Heinrich Fr, Fiby,
Chorliederbuch fiir die osterreichischcn

Mittelschulen«. V njej se nahajajo tudi pe­
smi kot: »Das treue deutsche Herz« ali n. 
pr. »Deutsches Weihelied«.

Slovenski liberalci nam sedaj z malo- 
važno gesto zatrjujejo, da nas take malen­
kosti (!) ne bodo ugonobile. Mogoče, toda 
gotovo je pasivno zadržanje, kakor ga za­
govarja liberalizem, dokaz za pomanjka­
nje odporne sile in narodnega ponosa. V 
naših vrstah pa mora biti drugače!

Trpinčenje slovenskih otrok 
na Korošcem.

Iz Koroške, dežele nekdanjih sloven­
skih vojvod, prihajajo dan za dnem poro­
čila, s katerih bi sodil kulturen človek, da 
so nemogoča, in vendar so gola resnica. 
Še več! Mučeništvo koroških Slovencev ni 
samo slučajno, ampak je zistem! Zistem, ki 
so ga napravili nemški nacionalci in ki ga 
je sankcionirala in ga ščiti vlada. Po Slo­
venskem se še ni poleglo razburjenje za­
radi žaletev slovenskega naroda po šol­
skih knjigah, namenjenih za koroške šole 
in aprobiranih od oblasti, in že nam je do- 
šla druga vest, ki kriči po zadoščenju.

Dne 30. januarja gredo tri dekleta 
utrakvistične tolstovrške šole skozi gu- 
štanjski trg. Srečajo učiteljico Schmoger z 
guštanjske šole in jo spodobno pozdravijo, 
seveda slovensko. Mesto odgovora jih uči­
teljica ustavi in vpraša, v katero šolo da 
hodijo in v kateri razred?

Drugi dan, ko pridejo v šolo, jih je 
učitelj Linhard nagnal klečat. Pustil jih je 
klečati skoro poldrugo uro. Tudi pri uči­
teljici »Diich«, rojeni Ljubljančanki, ki po­
učuje dekleta druzega razreda ročna dela, 
so morale klečati ves čas med poukom 
ročnih del.

Po šoli jih je učitelj zopet zaprl od 
treh do petih in jih trpinčil na ta način, da 
so morale v ozkih klopeh, ki so pripravne 
za sedeti, in pa za stati, ves ta čas stati! 
In predno jih je izpustil, jih je tudi prisilil, 
da je morala vsaka posebej obljubiti: »Ich 
griisse kiinftig deutsch«. Zabičal jim je, da 
morajo v Guštanju slehernega človeka po­
zdravljati v nemškem jeziku, ker v Gu­
štanju nihče ne zna in ne razume sloven­
sko. Seveda ta učiteljeva trditev ni resni­
čna, ampak v Guštanju razven par privan- 
dranih uradnikov v tovarni, ne razumejo 
samo vsi slovensko, ampak skoro vsi tudi 
govorijo.

Za tako dejanje ni odgovorno samo 
prizadeto učiteljstvo, ampak tudi deželni 
šolski svet in centralna vlada na Dunaju. 
Občina Tolstivrh je trdo slovenska in se 
že od leta 1888 bori za slovensko šolo, to­

da brez uspeha. Namesto slovenske šole 
ji šolska oblast daje zagrizeno učiteljstvo, 
ki trpinči slovensko deco, če govori in po­
zdravlja v svojem maternem jeziku, in to 
s- dogaja zato, ker je nemškonacionalno 
učiteljstvo prepričano, da sme storiti, kar­
koli hoče, kader gre zoper Slovence. Saj 
je bil n. pr. učitelj Milonig v Selah, ki je 
tam do krvavega pretepal otroke sloven­
skega razreda, da bi jih izgnal v nemški 
razred, za to delo discipliniran na ta način, 
da ga je šolska oblast prestavila na veliko 
lepšo postajo v Št. Lenart pri 7 studencih.

Učitelj Linhard je na tolstovrški šoli 
prodajal slovenskim otrokom tudi knjižice 
nemškega Schulvereina, menda po 12 vin. 
Za to protizakonito postopanje je gotovo 
dobil pohvalo ne samo od »Schulvereina«, 
ampak tudi od šolske oblasti.

Vprašamo pristojne oblasti: Ali hoče­
jo slovensko ljudstvo res tako daleč pri­
siliti, da seže po samopomoči? Slovenska 
javnost zahteva za tako postopanje koro­
škega učiteljstva najstrožjo in resnično ka­
zen. Gospod deželni predsednik! Tu po­
kažite, če so bile Vaše besede v deželnem 
zboru o objektivni upravi resne ali pra­
zna fraza!

Kam jadramo?
Pogled v prihodnost držav je strašen. 

Dve reči rasteta silno hitro in žugata udu- 
šiti zlasti Evropo. Te dve reči sta vojaško 
breme in državni dolgovi. Oglejmo si da­
nes samo te. Leta 1800 so imele države 
okroglo 12 in pol miljarde dolgov; leta 1850 
že 42 in pol miljarde; leta 1900 pa 156 in 
pol miljarde; leta 1910 je bilo pa že 229 
in pol miljarde dolgov, to je 229.000 
miljonov frankov ali 217.000 miljonov K 
državnih dolgov. Ta dolg pa še vedno ra­
ste in sicer silno hitro in vedno hitreje, ta­
ko da bomo kmalu pri 250 miljardah.

Če bodo v tem razmerju ras tli dolgo­
vi, ne bo konečno od dohodkov države za 
druge namene ničesar ostalo. Vse države 
se zatekajo na Francosko, kot v najboga­
tejšo državo na svetu po denar. Ogromno 
bogatstvo Francoske sloni na izredni de­
lavnosti in štedljivosti prebivalstva. Boga­
stvo pospešuje rodovitnost zemlje, vinska 
kultura, luksusindustrija, ki nadkriljuje vsa 
enaka podjetja drugih držav. Francozi 
imajo naložen svoj denar v inozemskih 
vrednostnih papirjih; Francoska je upnik 
celega sveta. Tako imajo Francozi v ino­
zemskih papirjih naloženih čez 50 tisoč 
miljonov frankov. Dva tisoč miljonov fran­
kov znašajo vsako leto obresti od tega 
kapitala, če računamo samo 4%, ki na 
Francosko nazaj prihajajo. Te obresti mo-

joiiez P u b i.
(Ob stoletnici slovenskega kaplana — 

izumitelja.)

Kdo te pozna, kje si doma!? Delo­
val, živel in umrl si zapuščen in v skro­
mnosti, tvoja dela so žela priznanje in 
občudovanje pač pri tujcih, a ožja do­
movina ti ni dala zasluženega prizna­
nja. Da se množica mnogokrat ne za­
veda, da uporablja in uživa le sadove 
od zasluii uh mož zasejanega semena, 
in da le-ti za svoje iznajdbe niso dobili 
nikakega gmotnega dobička, to se po­
navlja večkrat v zgodovini; širne mase 
se polaste njihovih iznajdb brez povra­
č i l  in hvaležnosti. Tako se je godilo 
tudi sinu naše grude, kateri bi, ako bi 
živel v ugodnejših razmerah, vsled svo­
jega izuma najmanj vsaj ne bil zapadel 
v popolno pozabljenost. V mislih imam 
Janeza Puharja, izumitelja fotografije 
na steklo, po kojem obhajamo letos 
100 letnico njegovega rojstva in 50 let­
nico njegove smrti. Ko je 1.1864. umrl, 
že takrat naši javnosti ni bilo znano, 
kaj je rajnki pomenil na fotografskem 
p olju N ovice  (1864, p. 356, 424) pišejo o 
izumitelju fotografije in svetlotiska L. 
Jak. Mandč-Daguerre-ju, na domačina 
Puharja so pa popolnoma pozabile. »Sl.

Narod« piše v 16. štev. letošnjega let­
nika v podlistku o jubileju fotografske 
umetnosti, kjer slavi Francoza Daguer- 
re-ja in Niepce-ja ter Angleža Talbota, 
a ne oma.ija niti z besedico Slovenca 
Puharja.

Janez Puhar se je porodil kot sin 
uglednih meščanskih starišev v Kranju, 
dne 26. avgusta 1814, ravno v istem le­
tu, v katerem zabilježujejo anali prve, 
brezuspešne poskuse v svetlotisku. Že 
v gimnaziji mu je bilo v največje ve­
selje, ako mu je dovolil prof. kemije 
Kersnik, da je smel samostojno delati 
v laboratoriju razne poizkuse; in ko je 
po dovršenih bogoslovnih naukih pri­
šel v Svibno kot kaplan, je ves svoj 
prosti čas uporabil za razne kemične ek­
sperimente. Tu je čital v listih o iz­
najdbah Francozov Daguerre-ja in Ni­
epce-ja, ki sta delala s pomočjo luči 
slike na srebro, ozir. na posrebrene plo­
šče; prebrisana Francoza pa svoje iz­
najdbe nista hotela javnosti izročiti, 
dokler jima vlada ni nakazala skupne 
letne pokojnine v znesku 10.000 fr., na 
kar je bila 10. avgusta 1839 objavljena 
nova iznajdba v francoski akademiji. 
Slaba stran te nove fotografije (daguer- 
reotipije) je bila, da se je na ta način 
dala napraviti po vsaki plošči le ena 
sama slika. Ta nedostatek je pa še 
istega leta odpravil bogati argleški za­
sebnik Fox Talbot (roj. 1. 1800.), ki je s 
pomočjo solitarne in solne kisline si na­
pravil najprej negativno podobo, po

kateri je lahko pomnoževal pozitivne v 
poljubni meri.

Puhar se je želel izuriti v novi 
umetnosti, nakupil si je s pičlimi sred­
stvi, ki jih je imel na razpolago, razne­
ga orodja, a dosegel je le malo; priprave 
in material, ki ga je Daguerre rabil, je 
bilo za ubogega kaplana predrago. Za­
čel je zato misliti, bi se li ne dale na­
praviti slike mesto na dragocene sre­
brne tudi na steklene ploče, kar se mu 
je 1.1843. tudi v resnici posrečilo. Ta 
svoj novi način (Puhar sam se v nekem 
francoskem pismu imenuje »inventeur 
de Photographie sur verre« — izumi­
telj fotografije na steklo) je pozneje še 
izpopolnil in ga 1.1851. brez vsacega pri­
držka objavil v dunajski akademiji 
(Sitzungsberichte, mathem. - naturhist. 
Klass«, str. 43—46). Pri tem postopanju 
je v glavnem rabil žveplo, jod, bron in 
živo srebro. Z om iljenim  poročilom 
vred je poslal Puhar dunajski akade­
miji tudi več po njegovem načinu na­
rejenih in dobro uspelih transparentnih 
slik na steklo s pristavkom, da bi s pri­
mernejšimi sredstvi in pripravami za- 
mogel še vse kaj lepšega doseči. Puhar 
je potemtakem napravljal prve diapo­
zitive, hkrati je uporabljal svojo iznaj­
dbo tudi za prenašanje slik na papir in 
reprodukcije po risbah in jeklorezih; 
izumil je tudi mačin. kako napravljati 
v poljubni množini odtiske od elastične 
ploče na steklo, papir itd. in sicer brez 
stiskalnice in brez tiskalne barve,, —

torej nekako helijogravuro. Po njego­
vem načinu (ki so ga naravnost imeno­
vali puharotipijo) izdelane slike so ve­
liko bolj jasne, naravne in sveže, »z.asd 
kar se tiče zra&ne perspektive v prim* 
z mrzlim, svinčenim ozračjem pri sre­
brnih pločah, katerih slike so vrhu- 
tega Še narobe.« Puhar je torej že ta­
krat ob početku razvoja fotografije imel 
pred očmi tisto fotografsko umetnost, 
ki se je še-le mnogo let pozneje po ama­
terjih razvila v pravo umetnost. Na 
Bledu, kjer je kaplanoval od 1. 1846. pa 
do 1. 1853.., je seznanil s svojo umet­
nostjo tudi tje zahajajoče tujce, Nemce, 
Italijane, predvsem pa Francoze in An­
gleže in je korespondiral z mnogimi 
znanstveniki teh narodov v njih jeziku. 
V londonski industrijski razstavi leta 
1851. je dobil Puhar za razstavljene fo- 
tografične slike bronasto kolajno, tudi 
na pariški razstavi je bil odlikovan. 
Acadčmie natiorale, agricole, manufac- 
turičre et comerciale v Parizu ga je ime­
novala 17. jun. 1851 za svojega člana, — 
dunajska akademija pa je njegovo pri­
krito prošnjo za podporo v svrho izpo­
polnitve svojih izumov kratkomalo pre­
zrla in se ni — v kolikor morem doslej 
sklepati — pozneje več brigala za Pu­
harjeve iznajdbe, ki je vendar s svojo 
ceno fotografijo na steklo še le omogo­
čil, da se je ta tako hitro razširila, izpo­
polnila in si osvojila cel svet in postala 
danes neobhodno potrebna skoro v vseh 
panogah znanstvenega življenja. Tudi



rajo inozemska industrija, inozemska pod­
jetja plačevati Franciji. Pri znani štedljivo- 
sli Francozov ostane ta velikanski znesek 
dva tisoč miljonov zopet obrestonosno na­
ložen. Odtod je razumljiv ta skoraj ne­
usahljivi vir francoskega narodnega boga­
stva, ki ravno sedaj z miljardnimi posojili 
preskrbuje skoraj vse evropske države 
razun Avstrije in Nemčije, katerim je iz 
političnih ozirov zaprt francoski denarni 
trg. Vsled tega bogastva je pa tudi franco­
ski vpliv na gospodarstvo in politiko iz- 
vanreden. V politiki se čuti francoski vpliv 
na mednarodni položaj sosebno v zadnjih 
letih. Še večji je pa ta vpliv na gospodar­
skem polju, sosebno v lastnem interesu, 
odkar se Francija drži pricipa, da posodi 
le oni državi svoj denar, ki ob enem tudi 
podpira njeno industrijo. Avstro-Ogrska je 
ob balkanski vojni največ trpela. Najvaž­
nejša industrija države, železna, je silno 
trpela. Nastala je depresija, kakor že dol­
go ne, in pri tem denarna stiska, ker so se 
državi odrekli inozemski viri posojil. To 
neugodno stanje trajalo bode še naprej, 
sosebno ker sta Francija in Anglija nam 
nasprotni, Nemčija pa ima sama toliko de­
narnih potrebščin, da Avstrije nikakor ne 
more financijelno izdatno podpirati. Zato 
bo morala naša država biti zadovoljna, če 
bo dobila pod menj ugodnimi pogoji za naj­
nujnejše potrebščine posojilo. Najboljši do­
kaz je obrestovanje naših industrijalnih 
papirjev. Papirji najboljših naših podjetij 
se komaj obrestujejo s 4%.

Kljub vsem tem žalostnim našim skuš­
njam se merodajni krogi ne streznejo. Sta­
ri kurs nezadovoljnosti narodov v Avstriji 
vsled zistematičnega zatiranja manjših na­
rodov na račun Nemcev, Italijanov in Mad- 
jarov se nadaljuje. Kdo bo tedaj pričako­
val zboljšanja teh žalostnih razmer, do­
kler narodi v Avstriji svoje najboljše moči 
izčrpavajo v medsebojnem boju? Vlada pa, 
namesto da bi skrbela za mirni, dosledni 
razvoj naših bogatih zakladov, porablja 
vso svojo moč v to, da pod vplivom Nem­
čije in Italije ovira razvoj narodnostne kul­
ture in protežira krivično in sebično tuje 
interese na škodo svojih zvestih podani­
kov.

Forloplslie M o ije p en M ilile in 
lJemčlie ?

Te dni se je iz Pariza raznesla vest, 
da si Nemčija in Anglija razdelita portu­
galske kolonije v »interesne sfere« in da 
so tozadevna pogajanja tik pred zaključ­
kom. Da bo tej razdelitvi gospodarskega 
izkoriščanja v prvi vrsti sledila dejanjska 
razdelitev ozir. prisvojitev dotičnih oze­
melj, je za vsakogar jasno — saj ni upati, 
da bi se na Portugalskem notranje razme­
re tako uredile in izboljšale, da bi si drža­
va pridobila potrebni vpliv in ugled, ki bi 
Anglijo in Nemčijo nagnil k popustitvi od 
zaželjenega plena. To se pravi: Portugal­
ska se nahaja pred svojim koncem, kajti 
kaj bo tako majhna in izmozgana državica 
brez kolonij?

Nemčija in Anglija si glasom dogovora 
razdelita portugalske kolonije ta k o -le : 
Angola na zapadni afriški obali pripade 
Nemčiji; Laurenzo Marques v vzhodni 
Afriki in del Mozambique dobi Anglija; 
ostali del Mozambique pripade Nemčiji in 
Goa v Indiji Angliji.

Kakor rečeno, velja ta razdelitev za 
enkrat samo še glede gospodarskih koristi, 
toda v sporazumu se tudi že nahaja do­
ločba, da se v slučaju, da bi Portugalska 
ne bila v stanu ohraniti svojo moč v ko­

še pozneje se je Puhar bavil s fotogra­
fijo (katero zove sam slovensko svetlo- 
pis), do 1. 1859. je iznašel zopet mnogo 
novega: toda bodisi da so ga dosedanje 
skušnje, ko so drugi zvedeli za njegov 
izum in ga prodali za svojega, izmodri- 
le, bodisi da se mu stvar še ni zdela zre­
la in dovolj popolna, — on je molčal in 
o svojih iznajdbah ni hotel ničesar go­
tovega naznaniti.

Na Bledu, kjer je inajdalje službo­
val. se je Puhar tudi najbolj intenzivno 
bavil s fotografijo, razdeljeval je zlasti 
med tujce mnogo blejskih pokrajinskih 
slik in delal tako prvi reklamo za lepo 
letovišče; pa tudi on sam je, rekel bi, s 
srcem in z vso svojo mehko dušo pri- 
rastel na ta lepi kraj, katerega v svoji 
krasri poslovilni pesmi (v »Blatter aus 
Krain«, priloga Laibacher Zeitung, 1853) 
naziva zibelko svojih naj lepših sanj, kos 
neba na zemlji, svojo domačijo, ki je 
zanj izgubljeni raj. Služboval je zatem  
nekaj časa v Cerkljah in v Dovjem. Ker 
pa si je z vednim eksperimentiranjem  
in s škodljivimi plini pokvaril zdravje, 
h čemur je prišlo v ostrem dovljanskem  
podnebju še hudo prehlajenje, začel je 
hudo bolehati, sušilo se mu je grlo. Na 
smrt bolan gre 20. jun. 1864 v Kranj k 
svojim domačinom, kjer je tudi umrl 
dne 7. avgusta proti poldnevu. — Vsa 
njegova zapuščina je obstojala iz znan­
stvenih knjig, bakroreznih zbirk, re- 
tort in drugih kemičnih priprav in po­
trebščin.

lonijah, — razdelitev tudi materielno iz­
vrši.

Za kako obsežna ozemlja gre pri tej 
razdelitvi, kažejo naslednji podatki:

Angola leži na obali zapadne Afrike 
in obsega 1,315.000 km2, je torej dvakrat 
tako velika kakor Avstro-Ogrska. Pribli­
žno ena četrtina prebivalstva, ki šteje nad 
4 milijone duš, spada pod neposredno por­
tugalsko oblast. Morska obal je dolga 1200 
km. To ozemlje sta odkrila Martin Be- 
haim in Diego Cao (leta 1485.). Angola 
meji na eni strani s francoskim in belgij­
skim Kongom, na drugi pa z Nemško - ju- 
žnozapadno Afriko.

Mozambique meri približno 768.740 
km2 ter šteje krog 33  milijona prebival­
cev. To kolonijo je Portugalski pridobil 
Vasco de Gama leta 1498.; dežela ima jako 
nezdravo podnebje, ki je posledica pre­
obilnih zimskih nalivov.

Laurenzo Marquez leži istotako na 
vzhodni afriški obšli in meri 39.000 km'-; 
prebivalcev ima 85.000. Glavno mesto ena­
kega imena je od leta 1898. sedež general­
nega guvernerja za Portugalsko - vzhodno 
Afriko.

Anglija in Nemčija sta že leta 1898. 
sklenili tajno pogodbo za razdelitev portu­
galskih kolonij, a stvar se je tik pred pod­
pisom razbila; sedaj je sporazum menda 
popolnoma zagotovljen. Ta nemško-angle- 
ški sporazum je velikega pomena tudi za 
svetovni in zlasti evropski politični polo­
žaj, ker ni dvorna, da bo zelo pospešil an- 
gleško-nemško prijateljstvo.

NOVA BALKANSKA ZVEZA.
(Od našega poročevalca.)

Belgrad. Nova balkanska zveza je 
sklenjena. O Bulgariji se upa, da ji 
prejalislej pristopi. Pom en In namen  
kakor tudi oblika zveze so državna taj­
nost. Prvi vspeh zveze je, da se je Tur­
čija popolnoma udala v svoj položaj. 
Vloga Rusije pri tej zvezi je neznana. 

PRINC WIED OFICIELNO SPREJEL  
ALBANSKI PRESTOL.

Dunaj. Predno je 9. t. m. princ 
Wied odpotoval iz Berolina je oficielno 
šestim zastopnikom velesil naznanil, 
da sprejme albanski prestol. Princ je 
istočasno to naznanil mednarodni kon­
trolni komisiji v Albaniji. Na od vele- 
vslasti garantirano posojilo dobi 10 mi- 
lojonov predujema od laških in avstrij­
skih bank. Iz Rima pride princ 13. t. m. 
na Dunaj, kjer princa cesar sprejme v 
avdijenci.

ITALIJA ŠČUVA.
Belgrad. Listi pišejo, da ugodno 

razpoloženje za mir na Balkanu moti 
Italija, katere predlogi, ako se sprej­
mejo, bi bili istovetni z razdelitvijo 
Turčije. Razmere v Južni Albaniji in v 
Epiru bodo prisilile velevlasti na hitro 
o<J’ )čitev.
ALI RUSIJA ZOPET MOBILIZIRA?

Peterburg. Car je ukazal, da se v 
celi Rusiji izvzemši gubernij vilskega 
ozemlja, pozovejo domobranci prvega 
poziva, ki so jih ob mobilizaciji l. 1911. 
in 1913. uvrstili naravnost v deželno 
brambo, k štiritedenskim orožnim va­
jam.

VOHUNSTVO V RUSIJI IN V AV­
STRIJI.

Peterburg. Vojno sodišče je obso­
dilo poročnika Zakovleva, ker je izdal

Puhar je bil tudi jako spreten ri­
sar; njegove akvareliie slike in risbe so 
natančno in določno izvršene, kažejo 
okus za lepoto in njegovo veliko nadar­
jenost ter spretnost. Nekaj njegovih slik 
na steklo, ri;‘b in akvarelnih slik hrani 
g. dvorni svetnik Polec, kateremu je 
bil Puhar ujec, nekaj se jih nahaja v 
zbirkah ljubljanskega dežel, muzeja, 
drugo in sicer največ pa se je razkro­
pilo na vse vetrove, pogubilo ali pa uni­
čilo. Rajnki Dežman je dobil baje v ro­
ke tudi Puharjevo diplomo (pariške 
akad.) in londonsko kolajno, — a sedaj 
ni več sledu za njima, ob Dežmanovi 
smrti ste inekam izginili.

Puhar, ki je bil kljub svojim zaseb­
nim študijam dober in vesten duhovnik, 
bil je prijazen in postrežljiv človek, ki 
je vsakomur v stiski rad pomagal: kjer­
koli je služboval, povsod so se ga farani 
z ljubeznijo oprijeli in s hvaležnostjo 
spominjali. Razen s slikarstvom in fo­
tografijo, se je bavil tudi z godbo, igral 
je gosli, kitaro in glasovir ter si je vsa 
godala s pomočjo kakega mizarja kar 
sam naipravil. Delal je tudi pesmice, iz 
katerih odseva celo njegovo rahločutno 
srce, in sicer razen slovenskih tudi nem­
ške, katere slednje je povečini objavil v 
»Blatter aus Krain« (s po^im  imenom 
ali pa samo Johann P . . .  r). V »Zgodnji 
Danici«, 1. 1852., str. 45 je objavil pesem 
»Venec na grob sestre Frančiške Pu­
har«.

Kratek opis Puharjevega življenja

vojaške tajnosti, v štiriletno prisilno 
delo.

Milan. Avstrijske obmejne oblasti 
so aretirale laškega poročnika Trento 
iz Milana, ki je osumljen, da je vohu­
nil.

ČUDNO ZAVEZNIŠTVO,
»Zeit« potrja vesti »Reichsposte«, da 

Avstrija ojačuje mejo proti Italiji. Šest ba­
taljonov gorskih lovcev se tudi v zimi pusti 
na meji, dočim so dozdaj po zimi odkora­
kali bolj v notranjost dežele. Na njih me­
sto v dosedanjih zimskih garnizijah stopi 
šest bataljonov s 120 možmi po kompaniji. 
Čete dobe tudi več strojnih pušk in bodo 
odslej štele 16 bataljonov s 431 častniki, 
7517 možmi, 479 mul in 229 konj. Zavez­
ništvo Italije v tako resnem času, ko že 
vrabci na strehi čivkajo, da v doglednem 
času izbruhne vojska med Avstrijo in Ru­
sijo, je res veliko vredno, ko moramo še 
proti Lahom mejo zavarovati!

ZAKAJ JE  ESSAD PAŠA ODSTOPIL.

O odstopu Essad paše se poroča: Av­
strijska križanca »Panther« se je pripelja- 
1 30. januarja v Drač. Essad paša je čital 
dekret, ki je ukazoval konec njegovega 
gospodstva. Ob 9, uri sta se podala k nje­
mu s »Pantherja« angleški in nemški ko­
misar, ki sta žnjim nad dve uri konferira- 
la. Vročila sta mu ultimat, da naj v petih 
urah demisionira in da če tega ne stpri, 
pridejo pred Drač vojne ladje velesil. Po­
pi. Idne je poslal k članom mednarodne ko­
misije svojega prijatelja Frašeri bega, ki je 
predlagal: Essad paša se ukloni velesilam 
in demisijonira, a da ne bosta njegov ugled 
in čast trpela, naj on vodi deputacijo, ki 
r  udi princu Wiedu albansko krono. 
Predlog so sprejeli in ob 5, uri popoldne 
sta se odposlanca podala k njemu. V Drač 
j- 3. t. m. prišla iz Valone cela mednaro­
dna komisija, ki ji je Essad paša oficielno 
svojo demisijo naznanil.

VSI SMEJO ZAHTEVATI.
Reka. Lah Spinelli je izdal brošuro 

»Kalvarija italijanskega mesta«, v kateri 
laže, kako se Italijani na Reki zatirajo, in 
poživlja Italijo, naj na ogrsko vlado priti­
sne, da se na Reki da Lahom pravica! Ogr­
ska vlada pa, namesto da bi to zavrnila, 
se opravičuje in hiti zagotavljati — kar 
itak vsak ve — da se Lahom na Reki go­
di dobro.

SPORAZUMLJENJE MED POLJAKI 
IN RUSINI.

Lvov. Pri poljsko rusinskih poga­
janjih glede volilne reforme so se Po­
ljaki i i  Rusini popolnoma sporazume­
li. Poljaki so pristali na enem rusin- 
skem mestnem volilnem okraju v Lvo­
vu Kulikovu.

POZNO SPOZNANJE.
Dunaj. Tukaj začenjajo posebno v 

visokih vojaških krogih resno dvomiti 
o zanesljivosti Italije glede balkanske 
politike. Albanijo skuša Italija spre­
meniti v svojo kolonijo. Sploh pa igra 
Italija jako dvoumno vlogo, celo glede 
albanske banke in princa Wieda.

SLABA ZNAMENJA.
Šibenik. (»Slovencu«) Tu so 9. t. m. 

zaprli nekega Jož. Fontana, ki je špi- 
oniral v korist Italije. V zvezi s tem je 
aretacija Evgena Marcicha z ženo, ki 
se je pred mesecem izvršila v Trstu. — 
(Imenitno zavezništvo.)

in delovanja je podal dr. Fr. Lampe v 
VI. letniku (1893) »Dom in Sveta«, kjer 
navaja, od kod je dobi! svoje podatke. 
Naj mi bo dovoljeno, da ob tej priliki 
opozorim še na nekatere druge vire, ki 
se pečajo z našim slavljencem, katerih 
tamkaj ne najdem omenjenih. Jurij 
Jarc je priobčil kratek Puharjev životo- 
pis v Kukuljevic-evem Arkiv-u za jugo- 
slav. povj., V, 1. 1859., str. 136 ss. Illu- 
striete Zeitung« v Lipskem je prinesla 
poseben članek o njegovi iznajdbi, kra­
tek nekro'og dobimo v »Laibacher Zei­
tung« 1. 1864., štev. 189 in zadnjikrat 
govori obširneje o Puharjevi iznajdbi 
A. Zanki v »Wiener freie Photographen- 
Zeitung«, 1900, snopič 2, str. 18 ss. Prav 
je zato, da se tudi Slovenci zopet enkrat 
spomnimo znamenitega svojega moža: 
sicer ga ne moremo slaviti s spomeniki, 
kakršne dobijo tekom letošnjega leta 
ob priliki 75 letnice izuma Anglež Tal- 
bot v Londonu in v Parizu Daguerre in 
njegov prijatelj Niepce, — v naših srcih 
mu postavimo raje trajen spomenik in 
kadar je treba, rie plašimo se pred sve­
tom zastopati pravo in prvenstvo nje­
govih iznajdb, marveč izpovejmo glasno 
in ponosno, da ta mož je bil naše gore 
list. Na ta način bomo mi Slovenci naj­
lepše proslavili letošnji četverni jubilej 
fotografske umetnosti: 100 letnico prve­
ga poskusa in 100 letnico Puharjevega 
rojstva, 75 letnico daguerreotipije ter 
petdeseto obletnico Puharjeve smrti.

Dr. Jos. M .).

LAHI POSTAJAJO ČEDALJEBOLJ 
NESRAMNI.

Trst. Ker se čuje, da namerava vla­
da v svojih uradih v Primorju mesto 
dosedanjih nemško - laških napisov, 
štambilij in rubrik uvesti nemško-laš- 
ko-slovensko-lirvatske, »o Lahi dvig­
nili velikansko vpitje, da bi vlado pre­
strašili, da ne izpolni tega, kar temelj­
ni zakon itak zahteva. — Lahi se zelo 
razburjajo, ker je šopranjsko župan­
stvo poslalo reškemu dopis, naslovljen: 
Reka — Ilrvatska. — V obče so Lahi v 
Primorju postali zadnji čas jako ner­
vozni.
STAVKA PRISTANIŠKIH DELAVCEV V 

ITALIJI.
Milan. Zveza pristaniških delavcev je 

sklenila v vseh laških lukah pridružiti se 
stavki neapoljskih pristaniških delavcev, 
ki so pričeli štrajkati v petek.

SAZONOV O ALBANSKI POLITEKI.
Peterburg. Zunanji minister Sa- 

zonov je v proračunski komisiji dume 
poročal v tajni seji o političnih vpra­
šanjih na Balkanu, v Turčiji in v Per­
ziji.

BUREN SHOD V SOFIJI.
Sofija, Včeraj je bil tu napovedan 

shod, na katerem je hotel govoriti dr. 
Danev. Občinstvo ga je sprejelo s klici: 
»Proč z izdaialcem!« Policija je udrla 
na zborovalni prostor. Le počasi je mo­
gel dr. Danev pričeti z govorom.

IZ TURČIJE.
Carigrad. Finančni minister se poga­

ja z neko banko v Parizu za prodajo za­
kladnih zadolžnic v višini 100 milijonov 
frankov.

Carigrad. Oficielno mornariški list 
poroča, da so vpokojili 56 mornariških 
čc.ilnikov, med njimi 2 viceadmirala in en 
kontreadmiral.

STOLICE ZA SLOVANSKE JEZIKE V 
BELGRADU.

Belgrad. Stolice za slovanske jezike 
in literature se ustanove na belgrajski uni­
verzi. Profesor za slavistiko se pokliče iz 
Rusije.
RUSKI CAR V ANGLIJI, NEMŠKI CE­

SAR V RIMU.
Berolin. Poroča se iz Londona, da 

namerava ruski car obiskati angleške­
ga kralja. Vossische Zeitung pa poroča, 
da namerava cesar Viljem obiskati ita­
lijanskega kralja Viktorja Emanuela 
v Rimu ob priliki, ko se pelje na otok 
Krf.

ČRNE KOZE V BUDIMPEŠTI.
Budimpešta. Tu so črne koze epide­

mično razširjene. Na črnih kozah je obolel 
poljedelski minister Ghilangi. Na črnih ko­
zah je obolelo tudi pet poslancev.

DEŠKA TATINSKA ČETA.
Budimpešta. Ravnatelia neke meščan­

ske šole je obvestila policija, da je več di­
jakov pod vtiskom slik iz kinematografov 
organizirala tatinsko tolpo. Dognali so, da 
je okrog trideset dvanajst do štirinajstlet­
nih dečkov ustanovilo »Digomarjevo če- 
tp«, ki se je vsak večer zbirala na vrtu 
Ludoviceja, kjer so voditelji dajali članom 
navodila. Dečki so potem po podstrešjih 
in kleteh kradli, kar so dosegli; pokradene 
reči so prodali in denar deloma zakopali. 
Na vrtu Ludoviceja so našli čez 100 kron. 
Dečke so izročili staršem, da jih kaznujejo.

V POSTELJI ZGORELA.
Gradec. Tu je v postelji zgorela 50 

let stara kuharica Terezija Valant iz Ko­
roške. Zažgala je sama.

POŽAR HOTELA NA SEMERNIKU.
Dunaj. V hotelu Gesselbauer na Se- 

merniku je izbruhnil požar. Radi mraza je 
bilo otežkočeno gašenje. Pogorela je stre­
ha in del poslopja.

ZOPET DEMONSTRACIJA V SA- 
VERNI.

Strassbnrg. Ko je znani poročnik 
Forstner došel 7. t. m. v Saverno, da 
uredi svoje stvari, predno se v novo 
garnizijo preseli, je demonstriralo pro­
ti njemu do 50 fantičkov. Orožniki so 
demonstrante razkropili.

40JM ŠVEDSKIH KMETOV MANIFE­
STIRALO ZA OBOROŽEVANJE 

ŠVEDSKE.
Stokholn. Tu se je vršil za Švedsko 

znamenit dan. 40.000 kmetov je v dol­
gem sprevodu manifestiralo pred kra­
ljem za oboroževanje in brambo do­
movine. Železnice so aranžirale več po­
sebnih vlakov. Voditelji sprevoda so 
imeli govore v katerih so kralja pozi­
vali naj se stori vse za večjo brambo 
domovine.

UGRABLJENI AMERIK AN CI. 
Meksiko. Roparji so ustavili vlak 

in odvedli sedem Amerikancev. Roparji 
zahtevajo visoko odkupnino.



Med brati in sestrami.
+ Konco svobodom iselne slave.

Če bi bil človek verjel slovenskim libe­
ra ln im  listom, potem je bil bivši p red ­
sednik  slavne portugalske republike, 
častiti gospod Costa, najpoštenejši in 
naj prosveti j ene j ši mož na  svetu. Kdo 
se ne spominja, kako  spoštljivo sta 
»Slov. Narod« in »Dan« p isala  o tej 
svobodomiselni kapaciteti, ko je na  
kongresu Svobodne Misli v P rag i go­
voril, kako bo svobodna misel svet od­
rešila. Angleški listi, ki pač niso k le ri­
kalni, so že ta k ra t  pisali, da  je ta  Co­
s t a  velik cigan. Costa je nato prevzel 
sam  predsedstvo republike, katero  je 
p a  po svojih svobodomiselnih načelih 
tako izborno vodil, da je dobil od svo­
jih tovarišev sam ih  brco. Naj večji re ­
publikanci: Machado Santos, A lmeida 
in B rilo  Cam acho so odkrili, da  je Co­
sta  na  otoku San Thome državno last 
spravil v roke svojih sorodnikov, da je 
civilno postavo glede razporoke za 
20 000 frankov v prid  neki dam i iz »bo­
ljše družbe« prelomil in da  je svobodo 
ter pravičnost tep ta l z nogami, p rega­
njajoč nedolžne m onarh is te  in duhov­
ščino kakor kak  Robespiere. Zdaj je 
ta  mož, o katerem  prav i Machado San­
tos. ustanovitelj republike, da je lopov 
(glej »Daily Chronicle« od 30. ja n u a r ­
ja, dopis iz Lizbone), zletel. Lepo zve­
zdo so naši svobodomiselci častili.

-j- Liberalna pobožnost se cerkve ogi­
ba. Deželnozborske volitve so končane in 
sedaj prihajajo liberalni voditelji s pravo 
barvo na dan. Pri volitvah so agitirali: »ni­
smo proti veri«, »nismo proti cerkvi«; pr­
vi dan zasedanja kranjskega deželn. zbora 
pa so pokazali, kako bi bilo njihovo delo, 
ako bi jim ljudstvo zaupalo in jim dalo ve­
čino v dež. zbornici. Pred zasedanjem dež. 
zbora je bila v stolnici sv. maša. Niti eden 
slovenskih liberalnih poslancev se ni ude­
ležil sv. maše. Vsi liberalni poslanci so se 
odlikovali z demonstrativno nenavzočnost­
jo. Ta liberalna demonstracija je popol­
noma v zmislu svobodomiselnega progra­
ma, katerega so liberalci pri volitvah ta ­
jili na vse kriplje. Povejte to ljudstvu!

-j- Slovenski liberalizem in nemški 
irajzin sta se zopet našla v objemu. Ko so 
naši poslanci odločno nastopili v proračun­
skem odseku državnega zbora za pravice 
koroških Slovencev in je poslanec Jarc na 
mnogih konkretnih slučajih dokazal, kako 
vladni organi pospešujejo germanizacijo in 
kako je celo ministrstvo potrdilo knjigo, 
v kateri se Slovenci imenujejo »vindišarji«, 
tedaj je postalo liberalno slovensko časo­
pisje nervozno. Skušalo je s huronskim 
vpitjem dokazati, kako je slovenski libera­
lec naroden do peta. Ta trud je bil tein 
obupnejši, ker se je že mnogokrat ravno 
od strani koroških Slovencev dokazovalo 
in dokazalo, kako je Ciril-Metodova dru­
žba, kar je v liberalnih rokah, zanemarja- 
! koroške Slovence in kako edino naša 
obrambna organizacija skrbi za severno 
mejo Slovenstva. Mal lapsus, ki se je pri­
petil pri citiranju Ebnerjeve knjige na pod­
lagi stenograma, je sedaj liberalcem do­
brodošel povod, da plovejo s polnim pa­
rom nazaj. Poslanec Jarc po »Narodu« ni 
navedel nobenega konkretnega slučaja, — 
to ve njih lažnjivi kljukec iz dunajskega 
parlamenta, — dasi so o posameznih slu­
čajih pisali drrgi slovanski listi. Izraz »bin- 
dišarji« po »Ncrod.u« ni poniževalen za 
slovenski narod in slovenski učenci v 4. 
razredu na Koroškem se po »Narodu« ne 
čutijo žaljene, ko se morajo učiti, da so 
; bindišarji« in da je dravska dolina »deu- 
tscher Zunge« in »fortschrittlich«. Koro­
ški Slovenci imajo sedaj priliko, da izpre- 
govore, kako sodijo o tem, da ni po »Na­
rodu« »v celi knjigi nobenega zasramova­
nja slovenskega naroda«, da so torej sedaj 
koroški Slovenci od slovenskih liberalcev 
oficielno proglašeni za »bindišarje«. Fraj- 
zin pač povsod vkup štriha! Včerajšnji 
»Narodov« članek bodo izrabili Nemci kot 
slovensko izjavo, da se sicer koroškim Slo­
vencem ne godi nobena krivica, ker je li­
beralna stranka svoj shod proti krivicam, 
ki se gode koroškim Slovencem s tako ču­
dno utemeljitvijo — odpovedala.

-j- »Mladost« prva številka je izšla 
v torek. Kdor jo ne dobi pravočasno, naj 
reklamira. Druga in tretja številka izideta 
skupaj v marcu.

+  Dobernig - Hegemann - »Narod« se 
zgražajo unisono nad akcijo naših poslan­
cev v državnem zboru za koroške »Sloven­
ce in nad protestom kranjskega deželnega 
zbora radi Ebnerjevega nazivanja Sloven­
cev z »vindišarji«. »Grazer Tagbatt« je ce­
lo ponatisnil ves »Narodov« članek. Po eni 
strani je s tem dokazano, koliko škoduje 
slovenski stvari na Koroškem brezmiselno 
pisarjenje »Narodovo«, po drugi pa je po- 
jašnjena tajna zveza slovensko - nemškega 
frajzina. Narodni vpijati v »Norodovem« 
uredništvu so zopet enkrat v strankarski 
strasti razkrili, kako daleč sega njih na­
rodnjaštvo.

lj Imenovan je za c. kr. deželnovlad- 
nega konceptnega praktikanta pri deželni 
vladi v Ljubljani g. Ivan Perne.

lj S srebrnim zaslužnim križcem je od­
likovan orožniški stražmojster Anton Ba­
jič v Ljubljani.

lj Premeščeno brigadno poveljstvo.
Domobransko brigadno poveljstvo št. 44 
se iz Ljubljane preseli v Pulj.

lj Za pravoslavno cerkveno občino.
»Novoje Vremja« od 2. t. m. se zavze­
majo za ustanovitev pravoslavne cer­
kvene občine v Ljubljani; eden je pre­
stopil lani iz katoliške cerkve v orto­
doksno.

+  Hrvatske zadeve. Ogrska vlada je 
odredila, da se imajo odslej vsi zakonski 
načrti skupne (ogrsko - hrvatske) vlade, v 
kolikor se nanašajo na Hrvatsko in pred­
lagajo parlamentu, zopet tiskati v hrvat- 
skem jeziku.

-f- Ludovik von Pastor, svetovnoslav- 
ni zgodovinar, najbolj znan po svoji monu­
mentalni zgodovini papežev, je obhajal te 
dni šestdesetletnico svojega rojstva.

— Zlata poroka. Dne 5. t. m. sta ob­
hajala v Novem mestu svojo zlato poroko 
veteran Anton Šafar, star 85 let in njego­
va soproga Jera roj. Vintar, stara 75 let, 
v krogu svojih otrok, zetov in vnukov. Ze­
ta sta tukajšnja gg. trgovca Božič in Bar- 
borič. Slovesnost se je vršila v kapeli mil. 
g. prošta dr. Elberta, ki je slovesni akt 
sam izvršil. Med sv. mašo so otroci, vnuki 
in zlata poročenca prejeli sv, obhajilo. — 
Zlatoporočenec je Radeckyjev veteran in 
se je pod njem vojskoval na Laškem; ker 
je še popolnoma čilega duha, ve o vojski 
na Laškem in o »očetu Radeckyju« še ve­
liko zanimivega povedati. Čestitamo!

lj Overseeško slavlje Belgijcev v 
Gradcu. 6. t. m. dopoldne je bila v Gradcu 
povodom 50-letnice bitke pri Overseeju 
vojaška maša na prostem, ki se jo je udele­
žil 3. bataljon 27. pešpolka z godbo in za­
stavo kakor tudi veliko veteranskih dru­
štev. Sv. mašo je čital vojaški superior p. 
g. monsignor Jaklič. Izborno je igrala med 
njo belgijska godba pod vodstvom kapel­
nika pl. Zanetija. Po sv. maši je nagovoril 
vojake in goste polkovnik Weber, ki je v 
vznesenih besedah slavil junaštvo Belgij­
cev ob bitki 6. febr. 1864. pri Overseeu. 
Ob 1. uri popoldne je bil slavnostni ban­
ket Belgijcev v Orfejevi dvorani, v gostilni 
»Zu den drei Hacken« je pa 27. pešpolk 
pogostil 152 še živečih Belgijcev, ki so se 
udeležili pred 50 leti bitke pri Overseeju. 
Zvečer ob pol 8. uri pa je bilo slavlje mo­
štva v Industrijski palači s prologom, pet­
jem in godbo ter s prosto zabavo,

— Dva nova ulanska domobranska 
polka nameravajo leta 1915 ustanoviti. En 
polk se nastane na Spodnjem Štajerskem, 
drugi na Zgornjem Avstrijskem.

Organizirani šnopsarji. Ko je pred­
sednik mariborske »Svete vojske« č. g. 
dr. Kovačič, predaval predzadnjo nedeljo 
na protialkoholnem zborovanju v Ormožu, 
so navreli v šolo, kjer se je zborovanje vr­
šilo, tudi pijani organizirani šnopsarji pod 
vodstvom svojega generala Baumana. Ljud­
je so se zgražali nad posurovelostjo libe­
ralne in nemškutarske šnopsarske sodrge. 
Lepi družbi čestitamo! Sedaj vidimo; da se 
liberalci in nemškutarji ne družijo samo ob 
volitvah, ampak tudi v boju proti treznost- 
nemu gibanju.

+  Šnopsarne dovoli, brezalkoholne 
jgos*Urs ne. Dan za dnevom se dovolju­
jejo neškutarjem v mariborskem okrajnem 
glavarstvu nove šnopsarije, a ko je nek 
Slovenec hotel pri Sv. Trojici v Slov. go­
ricah otvoriii brezalkoholno gostilno, je 
glavarstvo ubogalo trojiško nemškutarijo, 
ter je odreklo koncesijo.

- Aretirana izseljenca. V Beljaku so 
aretirali hrvaška delavca Vladimirja Vran- 
gloviča (28 let) in Janko Dusalio (17 iet), 
ki sta se nameravala izseliti v Ameriko in 
ki sta se vozila v II. razredu, da bi preva­
rala varnostne organe.

— Mrtvoud je zadel v Celovcu na ce­
sti ženo uradnega sluge Elizabeto Mar­
tinc.

+  Nov slovenski časnik. V Prekm ur­
ju je začel izhajati nov slovenski časnik 
pod imenom »Novine«. Pisan je v prek­
murskem narečju in bo izhajal vsako ne­
deljo. Cena 3 K na leto. Urejuje ga znani 
rodoljub, g. župnik Jožef Klekl v Čeren- 
sovciv — Cserfeld, Zalamegye, Ogrsko.

— Ostanke starega rimskega vodovo­
da so našli v okolici Zadra.

— Streljal na postajenačelnika. 
Viktor Tomažič, železniški delavec pri 
državni železnici v Trstu je bil te dni 
odpuščen od dela, ker ga ni. Mož se je 
pritoževal, nato pa včeraj ustrelil tri­
krat proti postajenačelniku Gustavu 
pl. Stullerju pri Sv. Andreju, kjer je bil 
uslužben, ne da bi ga zadel, ker se je 
postajenačelnik pravočasno priklonil k 
tlom. Tomažiča so seveda aretirali.

— Krvavo maščevanje z nedolžno žr­
tvijo. Delavec Viktor Fragiacoma v ladje­
delnici »Danubius« na Reki je zaradi ne­
kih sporov ob priliki zadnje stavke smrtno 
sovražil svojega tovariša Antona Rizzi. 
Obadva sta se pred par dnevi zaradi pre­
pira, ki se je bil vnel najprej med njunima 
sorodnicama, zopet sporekla in je Rizzi 
Fragicoma menda hudo razžalil. Ko so se

delavci 31. jan. zvečer iz ladjedelnice vra­
čali in je bila ulica polna, je Fragiacoma 
stopil k Rizziju. Nekaj časa sta se zmerjala, 
končno pa je Rizzi Fragiacomu prisolil 
klofuto.. Ta je nato popolnoma zdivjal. Po­
tegnil je revolver in začel streljati strel za 
strelom. Rizzi je bežal, Fragiacomo pa za 
njim. Ljudje so začeli seveda tudi na vse 
strani teči. Fragiacomo je zadel medtem 
13letnega dečka Jožefa Rukliča v trebuh, 
nadalje ladjedelniškega bolniškega stre- 
žaja Rožaniča in Rizzija samega in sicer 
večkrat. Dočim pa sta slednja dva le lažje 
ranjena, bo deček komaj okreval, ker so 
mu morali trebuh razparati in bi utegnila 
nastopiti kaka komplikacija. Fragiacoma 
so seveda zaprli.

— Nova iznajdba. Neki Paskvale Re- 
vel, pristojen v Trst, prvotno navaden de­
lavci:, si je zamogel vsled svoje marljivo­
sti in enegije v Bari v Italiji zgraditi zr­
calno in kristalno tovarno. Tu je iznašel 
novo pripravo za merjenje razdalje med
različnimi ladjami na morju ter signalizira­
nje z ladjami na morju in obratno s suho 
zemljo. Do sedaj smo pač že imeli take 
priprave, katerih reflektorji so pa imeli to 
slu bo lastnost, da so kmalu ugašali; nova 
iznajdba pa deluje trajno. Avstrijski arze­
nal v Poli in oni v Špici sta že napravila 
različne poizkuse z novo iznajdbo. Uspeh 
je bil naravnost sijajen. Žalibože bo imela 
najprej od tega korist laška mornarica.

— Na smrt obsojeni očetomorilec.
Starec Mate Cezar v Obedišču na Hrvat- 
skem se je s svojima sinovoma Josipom in 
Imbrom ter njunima ženama vedno prepi­
ral. Josipu je bilo to tako odveč, da je šel 
kupit revolver, da z njim očeta pri prvi 
priložnosti ustreli. Decembra lanskega leta 
je stari Cezar prišel s sodišča, kjer je bil 
od svoje snahe zaradi razžaljenja časti to­
žen, domov in začel rentačiti. Kar se sin 
Josip priplazi v sobo, podere očeta s seki­
ro na tla in ga nato s tremi streli ustreli. 
Zavoljo tega je zagrebški sodni stol 30. m. 
m. Josipa Cezarja obsodil na smrt na ve- 
šalih.

— Cela rodbina zastrupljena. V Osje- 
ku se je zgodil sledeči veletragični slučaj:
V hiši, kjer je stanovala rodbina Vatrosla- 
va Kosa, bivšega ravnatelja pomožnih ura­
dov na osješkem sodnem stolu, in njegove 
žene Katarine, ki je rojakinja pokojnega 
že nekaj časa tožili, da jih glava boli. P re­
tekli četrtek v jutro so pa našli celo rod­
bino na posteljah mrtvo. Mož in žena sta 
v eni sobi zastrupljena ležala, 19letna hči 
Terezija in 16letna sorodkinja Slavka Fi­
lipovič, ki je prišla v Osijek na svoj prvi 
ples, pa v drugi sobi. Vsi so bili mrtvi. Vsi 
so se morali zelo mučiti, imeli so peno na 
ustih in umivalnike pred seboj, ker so re­
veži seveda močno bruhali. Uvedena je 
stroga preiskava.

— Orožje v Sandžaku? Sarajevsk i 
listi poročajo: S rbske vojaške oblasti 
so izvršile po vseh m estih  v S andžaku  
hišne preiskave p ri m uslim an ih  in  n a ­
šle z lasti v P rijepo lju  cela sk lad išča  
orožja, ki je bilo v tiho tap ljeno  v zad 
njem  času baje iz Bosne.

Izprem em be v orožništvn. Cesar je 
odredil, da  se stražm oj s tri-ok rajno  
orožniški poveljn iki (računsk i in  ad ju  
ta n tu rsk i pom ožni delavci in  pomožni 
učitelji) u v rs te  m ed gažiste, k i ne spa­
dajo v noben činovni razred . Obenem 
se n jihove plače u rede tako-le: prva 
s to p n ja  2200 K, d ru g a  2400 K in  tre tja  
s to p n ja  2600 K n a  leto. V višjo stopnjo 
se n ap red u je  po 3 le tih  službe v pred 
id oči stopnji. N am esto dosedan jih  slu 
žbenih in  ak tiv ite tn ih  doklad se s is te ­
m izira  nova a k tiv ite tn a  doklada, ki 
znaša n a  D unaju  960 K, n a  posta jah  
I. k ra j. rz red a  768 K, II. raz. 672 K, III. 
raz red a  576 K in  IV. 480 K. Ta odlok 
je stop il v veljavo 1. t. m. Z istim  dnem  
se je izvedla tu d i nova u red itev  plač 
orožniškega m oštva. V svrho reg u lac i­
je se je število stražm ojstrov-postaj 
n ih  poveljnikov pom nožilo za 1400, n a  
sprotno pa se je število posta jn ih  vodij 
znižalo za 970 in orožnikov tfa 430. Le­
tn i pavšali za orožniške plače so zvi 
šali od 100 n a  120 K in  za orožnike n a  
kon jih  od 120 n a  144 K. D alje je cesar 
odredil, da  se iz dohodkov izredne drž. 
dobrodelne lo terije  le ta  1912. znesek 
214 000 K porabi za ustanovitev  pod­
porne b lagajne za orožniško m oštvo z 
lastn im i š ta tu ti. T ud i ta  b lagajna  je 
začela poslovati 1. t. m. in  se od tega 
dne pobirajo  prostovoljn i prispevki 
podčastnikov.

,v svet.
Drag protiverski boj na Franco­

skem. N edavno je v francoskem  p arla  
m« ltu  neki socialističn i poslanec in ter- 
pe lira l naučnega m in is tra , koliko novih  
šol in  učiteljev  in  koliko stroškov za 
oboje bi bilo treb a  francosk i državi, ako 
bi se n a e n k ra t zaprle vse svobodne, t. j 
verske šole. M inistrov odgovor je p riob­
čil »Journal officiell« in  iz n jega posne­
m am o te-le zanim ive podatke: V m ino- 
lem  le tu  je bilo v zasebnih  šo lah  n a  
F rancoskem  1,148.704 učencev, k i so bili

razde ljen i n a  14.464 šol s 35.215 razredi. 
Ako bi se tedaj verske šole zaprle, b i 
bila francoska d ržava  p ris iljen a  k a r  čez 
noč u stan o v iti n a jm an j 25 000 razredov, 
k a te r ih  vsak  bi m oral sp re je ti na jm an j 
40 otrok. To bi dalo 416 m ilijonov fra n ­
kov novih  stroškov, od k a te r ih  bi od­
padlo  n a  državo 183 m ilijonov, ostalo  pa 
bi m orali pok riti o k ra ji in  občine. V rhu 
tega bi bi^o treb a  25.000 novih  u č ite lj­
sk ih  moči, k i bi jih  k a r  čez noč ne bilo 
lahko  n a jti. P a  naj bi se tu d i dobile — 
potem  bi bilo treb a  ra č u n a ti z ro v im i 
izda tk i za njihove plače v znesku le tn ih  
53 in  pol m ilijona frankov, razen  tega  
pa  še 7 milijcv^ov n a  leto za s tan o v an j­
ske doklade in  pokojnine To so vsote, 
k i tu d i za F rancijo  niso  m a č k ire  solze 
in  im ajo  p rav  tisti, ki pravijo , da  je  
F ran c ijo  boj p ro ti cerkvi že dosedaj stal 
toliko kak o r izgub ljena vojna.

Pereče izseljeniško vprašanje. Chica­
go Daily Times« je posvetil uvoden čla­
nek nameravani avstrijski akciji za ome­
jitev izseljevanja v Ameriko. List z vese­
ljem in priznavanjem pozdravlja to name­
ro in dokazuje, kako potrebno ie zlasti 
kmečko ljudstvo svariti pred izseljevanjem 
in preprečiti, da bi se izseljevpli taki, ki 
bi jih radi telesnih ali drugačnih pomanj­
kljivosti v Ameriki ne sprejeli in deporti- 
rali, kar bi pomenjalo njihov gmotni pro­
pad in obremenitev domačih občin z novi­
mi reveži. Gospodarske in humanitarne 
dolžnosti nalagajo evropskim vladam, da 
vzemo izseljevanje iz rok brezvestnih 
agentov in različnih lenuhov ter vso to 
reč postavijo na znanstven in pošten go­
spodarski temelj.

Kinematograf — morilec. Dne 18. m. 
m. zvečer ob 10, uri se je v Zagrebu vrgla 
pod vlak 17letna tiskarniška delavka Dra­
gica Trupkovič, sirota. Imela je rada ne­
kega fanta, ki jo je pa pred kratkim za­
pustil in se z neko hišino odpeljal v Ame­
riko. Usodni večer je bila Dragica v kine­
matografu, kjer se je predstavljala drama 
»Dobra duša«, v kateri se prizadeta žen­
ska vrže pod vlak. To je na nesrečnega 
dekleta tako delovalo, da je takoj odšla na 
železniško progo in se vrgla pod prvi vlak, 
ki jo je raztegal.

Dunajski Slovani proti mažarskemu 
nasilstvu. Minuli teden so v dunajskem če­
škem Narodnem domu dunajski Slovani 
zborovali, da protestujejo radi protirusin- 
skega procesa v Marmarosu—Szigetu.

Bogastvo v Frankobrodu ob Meni. 
Dcgnali so, da posedujejo prebivalci Fran- 
kobroda ob Meni več kot tri milijarde 
mark.

Ženine dolžnosti nasproti možu. Ame­
ričani spravijo marsikaj pred sodišče in 
ameriški sodniki se tudi lotijo marsikatere 
stvari, ki po naših pojmih pravzaprav ne 
spada pred sodišče. Zlasti velja to o raz­
merju med zakonci. Tako je te dni new- 
yorško sodišče na zahtevo nekega trgov­
ca obravnavalo o tem, koliko časa mora 
žena vsak dan posvetiti domu in možu. 
Trgovčeva žena je namreč skoro vedno 
bila z doma — bodisi na izprehodu s svo­
jimi prijateljicami, bodisi na obisku ali kje 
drugje. Mož je skoro nikdar ni našel do­
ma. Zato se je obrnil na sodišče — ne za 
ločitev zakona, to je v tožbi izrečno po- 
vdaril, marveč za to, da sodišče izreče svo­
jo sodbo, ali mora biti žena čez dan doma 
ali ne. In sodišče je sodilo in razsodilo ta- 
ko-le: Vsaka žena mora od dvanajstih 
dnevnih ur najmanj sedem ur posvetiti svo­
jemu možu; ves ta čas se mora brezpogoj­
no nahajati na takem kraju, kjer jo mož 
vsak hip lahko najde; začasa obeda in ve­
čerje se mora pa brezpogojno nahajati do­
ma. Mož je obvezan, da od šestih dnevnih 
ur — ostali čas je zaposlen v svojem po­
klicu — tri posvečuje svoji ženi. Ako so 
razmere take, da tudi žena opravlja kak 
pridobitni poklic, potem je dolžna, da po­
sveti svoji družini ozir. možu vsaj pet ur 
na dan. Ako bi kaka žena ravnala druga­
če, je mož opravičen jo zapustiti, ne da bi 
se moral bati, da bi ga sodišče primoralo 
plačevati ji alimente.

Kitajska dekliška imena. Na Kitaj­
skem dekle ne dobi že ob rojstvu stalnega 
imena, ki bi jej potem ostalo vse življenje, 
marveč jo imenujejo po okoliščinah in sta­
rosti eden tako, drugi drugače. Ko je čisto 
majčkena, jo oče imenuje n. pr. »lunin ža­
rek«, ko je nekoliko večja, jo mati imenu- 
ju »malo golobico«, bratje enostavno se­
strico« in obiskovalci »domačo hčerko«; 
služabništvo jo časti kot »malo gospodič­
no«. Potem so jako priljubljena imena raz­
nih cvetlic, med vsemi orhideje, ki je sim­
bol največje nežnosti in vonjavosti. »Plaha 
cvetka«, »Sladka cvetka« so tudi jako pri­
ljubljena imena za mlado Kitajko, Druga 
imena se nanašajo na značaj, n. pr.: »Čisto 
srce«, »Pokoj in skromnost«, »Čednost in 
lepota«, »Zvestoba«, »Resnica« itd. Drugi 
dajo deklici zopet ime »Wangpan«, t. j. 
deklica. brez brata, katerega si pa želi; 
ako nato res pride na svet tudi kak bra­
tec, ji izberejo pa drugo ime.

Srbski vojaški begunci. Ker je Sava 
močno zamrznila, beže številni srbski vo­
jaki preko nje na Ogrsko, da se odtegnejo 
vojaški službi. Vzrok: Grozovito mučenje 
vojakov v srbski armadi.



Odškodnina prebivalstvu na meji.
.Škoda, ki so jo srbskemu obmejnemu pre­
bivalstvu povzročili bulgarski in arnavtski 
vpadi, je cenjena na 4,660.355 dinarjev, 
V tej višini se je določila tudi državna od­
škodnina, ki se v kratkem izplača prizade­
temu prebivalstvu.

Dohodki belgrajskega narodnega gle­
dališča so leta 1913 znašali 200.000 dinar­
jev, leta 1912 pa 140.000 dinarjev. Bel- 
grajska občina bo letos razen redne pod­
pore prispevala gledališču še posebej 15 
tisoč dinarjev za nabavo zgodovinskih srb­
skih narodnih noš.

Srbska ladjedelnica v Čukarici pri Bel- 
gradu se premesti na otok Cingalija pri 
Belgradu; ladjedelnica se obenem poveča 
in izpopolni. Srbsko parobrodno dru­
štvo je obenem sklenilo v vseh savskih in 
donavskih pristajališčih zgraditi lastna 
agencijska poslopja.

Srbske cerkvene občine v Ameriki so 
bile doslej popolnoma samostojne in nobe­
nemu škofu, sploh nobeni višji cerkveni 
oblasti podvržene. Nedavno so se pa v 
Chikagi sešli zastopniki vseh srbskih cer­
kvenih občin in sklenili, da se podvržejo 
jurisdikciji pravoslavne cerkve v Srbiji.

Spillmann: Zadnji dnevi Jeruzalema.
(Lucij Flaw.) Zgodovinski roman. Dva zve­
zka K 3.80, vez. K 5.40. Katoliška Bukvar- 
na v Ljubljani. Roman spada med najkras- 
nejše Spillmannove povesti. Pisatelj nam 
v nji izredno spretno in živahno slika po­
gin jeruzalemskega mesta in uresničenje 
Gospodovih besed, da od krasnega templja 
ne bo ostal kamen na kamenu. Osebe, ki 
nastopajo v povesti in katere poznamo de­
loma že iz sv. pisma, so slikane izredno 
markantno. Ravnokar je izšla v sloven­
skem prevodu še druga krasna Spillman- 
nova povest

»Junaštvo in zvestoba«, zgodovinski 
roman izza časa francoske revolucije, ki 
stane 3 K, vez. 4 K.

V teh dveh povestih se je pokazal 
Spillmann mojstra duhovitega pripovedo­
vanja. Obe povesti sta za odrasle zelo pri­
poročljivi.

KATOLIŠKA BUKVARNA V LJUB­
LJANI.

Ogovorni u rednik  Miha Moškerc. —  T iska K ato ­
liška tiskarna  v Ljubljani.

i J t o S R T

K L C
Vzorec 4 steklenice 5 kg franko po

poštnem povzetju K 4-50.
Edina
zaloga B R .  N O V A K O V I Č
veletrgovina vina, vermuta, mar­
šale, malage, konjaka, žganja itd.

LJUBLJANA.

Sladni fa i-za jtrk !
■#_<|  80%  prihrank a In okusen zajtrk ,
t k l l  I žejo oni, k) namesto kave, taja, kakao, sla 
• l a d n l  č “ | .  Ako se ga uporablja pri doicnčkih namesto 
moke za otroke, so otoške bolezni manj nevarne. le za po­
lovico cenejši Dr.pl Trni.Aczyjev sladni čai ima ime Sladin in 
m n |  |  |e vedno bolj priljubljen Povsod % kg zavoj 6dvin. 
l i l  UL I Tudi pri trgovcih. Po pošti pošlje najmani 5 zavojev 
lekarnar Trnk6czy v Ljubliani. Ta lekarnar je svojih osem 
otrok zredil s sladnim čajem. Q avne zaloge na Dunaju: le- 
T J a . i i l a l  karne Trnk6czy: schdnbrunnerstiasse štev. 10H, 
b d r a V J e l  joscfstadter-,tra3Sd štev. z5, Radetzkyplatz štev.4 
V Oradcu: Sack-trasse štev. 4.

Priporočljiv zlasti za one, ki se čutijo bolne, slabe
Za resničnost tega naznanila jamči 6 tukaj navedenih tvrdk 

TmkAczyjevih. tstotako ugodne sodbe zaupanja vredn h oseb.

Lekorna „Pri kroni" Mr. Fh. A  Bts&iiic
Ljubljana, Rimska cesta  štev . 24.

P r i p o r o č a j o  sc  s l e d e č a  z d r a v i la :
B alzam  p ro ti ž e lo d čn im  b o leč in am , seklenlcn  so v.
kvapij ce  za  ž e io d e c , izvrstno, Krepil o in slast do 

jed’ pospešujoči sre stvo. sUklenica 40 v.
Kn* ljtce  z o p e r  ž e lo d č n ' k rč , steklenica 50 v.
P o s ip a lo !  p ra še k , proti ognjlvanju oiroK in proii po­

tenju nog, Škatlica 50 v.
R ib je  o lje , steidenicH l krono in 2 kroni.
S a lic iln i ko io d ij, za odstranitev ku.jih očes in trde 

K« tv , steklenica 70 v.
»S lad in” i:a otroke, Škatla 00 v.
T in k tu ra  z a  že lo d ec , or!vajulno in želodec krepilno 

sredstvo, -tealen ca 20 v.
T rp o tc e v  so k , izvrsten pripomoček proti li; Siju, ste­

ku niča I krono.
Ž elezn ato  v ino, steklenica 2 kroni 60 v in 4 kron« ho v.

G fiu U n iJ ti. '«* % /k .r r t& r i/e o  
'Xat*m toeJijo *S*jt>rv. po c*n£ in - 

potcrvtjtf nci/ sv oi>mrfo
rSimon™JO n vtclx*

B h ia n te i^ M u n tZ a  A tp o M fln n p tlu & tC .

Največja in najstarejša 
tovarna  lončenih peči in 
raznih lončenih izdelkov

Mnogokrat odlikovana

P r ip o r o č a  sc  s la v n em u  
o b č in s tv u  in p rečas ti t i  d u ­
hovšč in i  v  na roč i la  na

štedilna ognjišča 
in peči

p r e p r o s te  in najfinejše ,  iz ­
v r š e n e  v p o ljubn ih  m o d e r ­
nih b a rv a h  in vzo rc ih  na j­
bolj s t ro k o v n ja šk i ,  so lidno  
in t rp e ž n o  po najnižj ih  c e ­
nah. Ž u p n išč em ,  s a m o s ta ­
nom  in šo la m  dovo lju jem  
z n a te n  popust .  I lustr irani 
ceniki so  na  raz p o lag o .

s&sssssSSSjš*
.*! L-.

B M

i IBogata zalogu zensk ih  ročnih del m zraven 
sp: dajočih potrebščin.

k -.

F M p r in l  LJUBUHHH
1 .  111C1 JU * Mestni trij 18.

Troovina z modnim in drobnim blagom.
Velika Izber vezenin, čipk, rokavlo, 
nogavlo, otroške obleke In perila, pasov, 
predpasnikov, žt-pnih robcev, ovrat­
nikov, zavratnio, volne, bombaža, su­

kanca itd.

Tovarna čevljev v Tržiču, 
toenis^o.

Najm odernejše podjetje monarhije. 
Otvoril sem lastno prodajalno

V arstven a znam ka.

n mi y Lubijani & ̂
Breg itn. 29 hi).

grlčnr & delec
Ljubljana. Frekraota ulica 9
priporočata svojo največjo zalogo 
izgotovljenih oblek za gospode, 

dečke in otroke.

Hovosti ? konfekciji n  dame.

.

y

P ozor , s loven sk a  d elavska  d ru štva!

Kii' ujte svoje  potrebščine pri znani 
in priporočljivi dom ači manufakturni 

trgovini

Janko. Česnik
ftPri Cesniku) U B E U M H  
Lingarjeva u lica  - S tr itarjeva  u lica

v kateri dobi e vedno v veliki izbiri 
najn vejše  b lago  za ženska in m oška 

oblačila .

P o strežb a  p ošten a  in zan esljiva .

m

S olid n o  izd ela n e

dežnike m
soSnčnlke

priporoča
p o  oajn ižlih  cenah

L. Miknsdi. !±Lb»
r -r/ * — 7/-----

H

D

Svoji k sv o jim !

H. LUKIČ
Ljubljana, P red  Škofijo št. 19.

Konfekcijska trgovina
z a  d am e ,  g o s p o d e ,  d e č k e  in dek l .ee  

se  najtopleje p riporoča.

IV M  IM u S IH  L“ S
priporoča svojo  bogato za logo  raznovrstnih

voznih koles In 
šivalnih strojev
=  za  rodbino in  obrt. =

d F n H B M K
/ /  m

m .

A r

ili.v.KMnVJ.Vu' >. a aBMaaa m —a w

ffri  dt su i t i je  iu oezente monogram ov tu 
®S8‘tour* tm b drug h risb.

Z € N I Tm

Haififll'š .̂ naisimirne^a uril ka zaštedeifol

Lludsha Posojilnica
resis trovana zadruga z neomejeno zavezo

v Ljubliani, Miklošičeva cesta št. 6
pritličje, i  lastni hiši, nasproti hotela J n ic n "  za frančiškansko cerkvijo

sprejema hranilne v lo g e  in v lo g e  v  
tek o čem  računu , za katere jamčijo 
n e sam o njeni zadružniki, temveč tudi

cela dežela Kranjska
in jih obrestuje po

4 31 O 
4

Tovarne za asbestikrlll ..2EHIT
družba z om. zav. Mor. Zumberk

dobavljajo najboljši in najcenejSi

k r o u s k i  m a t e r i  j a l
Zastopnik: ZAJEC & HORN, Ljub­

ljana, Dunajska cesta 73

brez kakega odbitka, tako da sprejme vlož­
nik od vsakih vloženih 100 kron čistih  
ob resti 4*75 kron na le to . Stanje vlog je 
bilo koncem marca 1913 če z  22  m ilijonov  
kron. Za nalaganje po pošti so poštnohra- 
nilnične položnice brezplačno na razpolago.

Načelstvo.


